

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II.

Nr. 248.

Braşov, Vineri 11 (23) Noembrie

1888.

Braşov, 10 Noembrie v.

Ministrul unguresc de culte și instrucțiune ține cu orî-ce chip să se facă vestit încă dela începutul carierei sale ministeriale.

N'amă avé nimic de spus în contra acestei nisuițe, decă ținta ei ar fi să facă ca să i-se ducă ministrului vestea peste nouă mări și nouă țeri prin niscai reforme binefăcătoare, prin îndreptarea relor din trecut, retrăgîndu ordonanțele ilegale ale predecesorului său privatore la școlele și bisericele naționalităților nemaghiare și înlocuind legile apăsătoare, cari împedecă dezvoltarea națională a acestora, prin legi liberale și echitabile, potrivit cu postulatele de egală îndreptărire.

Dér din nenorocire nu de acéstă nobilă nisuiță e condus ministrul unguresc de culte și instrucțiune în lucrarea sa, căci precum am vădit, abia se aședase pe fotoliul ministerial și și-a demascată tendințele și simțemintele sale față cu poporațiunea nemaghiară printr'ună act, care nu mai lasă nici o îndoială, că avem de a face cu o perfectă copie a repositului Trefort.

Declarațiunea ministrului Csaky făcută în fața unei deputațiuni a reuniunii de maghiarisare, că va face totu ce i va sta în putere, în urma noiei sale pozițiuni, pentru întărirea maghiarismului, era din capul locului o manifestațiune ostilă în contra naționalităților nemaghiare.

Nu trecu mult, și ne pomenirăm cu numirile de visitori școlari: solgăbirii, morari, magistri postali, proprietari de pământ, preoți, toți Unguri, afară de un protopop român, care e acum și visitor unguresc de școle și inspector românesc confesional de școle, adevă servesc la doi stăpâni, dintre cari unul, stăpânul cel unguresc, e contrarul celuilalt.

Acum ne vine scirea, că mi-

nistrul unguresc de culte și instrucțiune susține cu puterea, la decisiunea luată de comitetul administrativ al comitatului Huniédora, pe învățătorul din Sibbi în postul său, din care consistoriul greco-oriental găsisse cu cale a-l suspenda.

Cum vedem, e vorba de o ingerință ministerială în afacerile interne ale școlor noastre, dreptuind o hotărîre a consistorului din Sibbi, ce-o luase în puterea autonomiei noastre bisericesc-școlare, garantate prin lege. E vorba de o ingerință ministerială basată pe o simplă ordinațiune ministerială ilegală, pentru că încalcă o lege esistentă.

După cum a pornit o așadără ministrul Csaky, se continuă opera urmărită de predecesorul său, care constă în a împedeca mersul regulat al dezvoltării instrucțiunii noastre, în a desprețui hotărîrile consistoriilor noastre autonome și prin urmare în a desprețui legile, subordonându-le unor ordonanțe arbitrare ale ministrilor.

Aceste ingerințe ministeriale n'au alt scop decătu ca, împedecănd dezvoltarea instrucțiunii noastre românesce și lovind mereu în autonomia noastră bisericesc-școlară, să slăbescă legăturile noastre naționale, în favorul și în scopul întării maghiarismului.

Etă dér că ministrul se ține de vorbă, își implinesce promisiunea ce le-a dat reuniunilor de maghiarisare, și încă cu o grabă, care-l aduce încă de acum în cel mai încordat conflict cu naționalitățile nemaghiare.

Dér pe când ministrul unguresc își joca mendrele, ce facu consistoriile noastre, pentru ca să și apere și să și susțină vađa și autoritatea, aducîndu pe ministrul la respectul legii și al autonomiei noastre bisericesc-școlare? Nu cred ele că e timpul să întreprindă în comun pașii necesari

și să ia măsurile de lipsă, pentru ca să ferescă biserica și școla de anarhia ce guvernul voesce să o'introducă în ele prin ingerințe de tot felul, prin ordonanțe ilegale și prin procederile lui arbitrate?

Gîndescă-se serios autoritățile noastre bisericesc și școlare la urmările unor asemenea stări anarchice. Ele nu pot fi altele, decătu ruina biserice și școlei noastre.

Timpu de perdut nu mai au, căci orî-ce momentu de întărîdere le agraveză pozițiunea, dér în același timpu totă responsabilitatea pentru neimplinirea datoriei lor cade numai asupra-le.

Situațiunea generală.

„Neue freie Presse“ într'un articol de fondu constată, că erăși lumea este cuprinsă de neliniște și de mari îngrijiri. De când s'a răspândit scirea despre apropiata contractare a unui împrumut rusesc în Paris, și de când s'a publicat ucazul țarului privitor la noua împărțire a armatei rusece, oficioșii din Berlin au dat alarmă, anunțîndu *urbi et orbi*, că situațiunea a devenit erăși critică. Cătu pentru noua împărțire a armatei rusece s'au mai liniștit spiritele după ce s'a constatat, că e vorba numai de esecutarea unui vechiu program, prin care nu se face o schimbare mare în aședarea trupelor la graniță, dér cu tôte astea neliniștea n'a dispărut.

În privința scopului ce l'au avut oficioșii din Berlin de a da alarmă, înregistrează „N. fr. Presse“ fama, care a circulat la bursa din Berlin, că guvernul german are în cegetă a cere dela parlamentu un credit de patru sute de milioane pentru înmulțirea și întărirea artileriei. De câte ori a fost vorba de a se cere vr'un nou credit oficioșii au suflat în trîmbița răboinică. Dér acésta, dice „N. fr. Presse“, nu pôte fi singura cauză a neliniștii, ci a contribuit foarte multu la ea și urcarea cheltuielilor pentru armată în Franca;

de altă parte nu se pôte nita, că împrumutul Rusiei și dislocările trupelor rusece nu arată o tendință amicabile față cu vecinii și decă se vor aduna la un loc tôte aceste simptome se va vedé cătu de desperată e situațiunea, în care se află Europa.

Mai departe se încercă „N. fr. Presse“ a constata, că a fost o amăgire a crede, că prin visita împăratului germanu la Petersburg s'au creat raporturi amicabile și pline de încredere între Germania și Rusia. Dér orî cătu de mult s'ar apropia unii de alții, țarul și împăratul Germaniei, foia vieneză crede, că nu se va puté schimba multu din contrastul de interese, care esistă între Germania și Rusia și între Austro-Ungaria și Rusia.

Visita împăratului Wilhelm II în Petersburg n'a putut împedeca, ca acum Germania să lucreze în contra realisării împrumutului rusesc și ca „Journal de St. Petersburg“ să asigure pe Francezi, că Rusia dorece din tôte inima, ca Franca erăși să și ocupe poziția de mai înainte. De aci rezultă cu o claritate nimicitoare, că vechia neîncredere între Berlin și Petersburg a rămasu totu aceeași, cu tôte asigurările de amiciție ce și le-or fi dat cei doi monarhi unul altuia. „N. fr. Presse“ accentuează față cu acésta stare de lucruri importanța cea mare, ce trebuie să o aibă alianța triplă, apoi încheie așa:

„Poporele în adevăr n'au nici o cauză de a se simți sigure de pace. Căci deși acésta pace se prelungece din an în an, din săptămână în săptămână, ele plătesc susținerea ei cu jertfe din ce în ce mai mari, cari sleiesc puterea lor.“

„Deja acuma se cere întrebunțarea tuturor isvórelor de esistență, și când odată va sosi momentu decisiv, aceste isvóre vor fi secate, decă înarmările militare se vor întrece unele pe altele în progresiunea de până acuma.“

„Ministrul de esterne englesu a fostu acela, care de curînd față cu acésta teribilă încordare a puterilor a făcutu întrebarea: Ce-o să fiă din tôte acestea? Acésta întrebare a marșalului de Salisbury conține de faptu criteriul situațiunii. A se spăria și erăși a se

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Migrena.

(De profesorul Dr. E. H. Kisch.)

Asupra adevăratei ființe a migrenei încă nu domnesce o claritate deplină în părerile medicilor, ba încă până acum esistă o dispută mare cu privire la sediul migrenei. Pe când unii susțin, că isvorul adevărat al durerii este așanumitul nervu împărțit în trei direcțiuni, precum și ramificațiunile sale în spre suprafață, pe atunci alții sunt de părere, că durerea și are sediul chiar în interiorul craniului (căpșinei), adevă în nervii membranelor de pe creș.

Pentru dilucidarea casurilor acestei bóle au contribuit observațiunile ce s'au pus la cale de cătră mai mulți cercetori cu privire la starea vaselor în cari se află sângele dela jumătatea cea atacată a capului. S'a observat în unele casuri o îngustare a vaselor de căpeteniă de pe partea capului, unde se

simte durerea, pe cum și o paliditate frapantă a acestei jumătăți a feței, o recore destul de însemnată a părții respective și o lărgire a pupilei dela ochiu. În alte casuri s'au observat nise aparițiuni contrare celor espuse: lăpîndu-se vasele arteriale de sânge a jumătății capului atacat avîndu în legătură cu acésta dreptu rezultat o înroșire mare și o înfiare a acestei jumătăți de obrađu, pe cum și secrețiuni mari de sudori și lacrimi, creșcerea temperaturii și îngustarea pupilei dela ochiu. Dreptu cauză a contragerii fibrelor mușchulari dela vasele de sânge se consideră în casul primu o așitare a firelor de nervi ce și îngustez vasele și se scurgu în simpaticul gâtului (partea gâtului a sistemului de nervi așa numit simpaticu), precum și o înmuire a vaselor dela fibrele mușchulari; în casul altu doilea se consideră dreptu cauză o paralizie a vaselor dela firele de nervi ce se îngustez.

În multe casuri de migrenă se pare

că sistemul ganglienic*) al pîntecelui ar fi punctul de plecare a aștării firelor nervose.

Deja în timpurile cele vechi era cunoscutu medicilor, că perturbațiunile mistuirei din rânză, ale activității intestinelor, precum și cele ale funcțiunii ficatului stau în o relațiune anumită cu isbucnirea atacurilor de migrenă. Acésta părere medicală însă a fostu părăsită mai târziu imputându-i-se că nu este adevărată; dér în timpul mai nou înmulțindu-se observațiunile, dovedesce întemeiatu legătura ce esistă între perturbațiunile rânzei și nascerea migrenei, tocmai așa precum s'a

*) (Ganglien este cuvîntu grecescu și însemneză nodu de nervi sub care se înțelege în anatomia nise umflături rotunde asemenea nodurilor de mărimea capetelor dela acele cu gămăli până la mărimea unei linte ce se află în nervi, formîndu și unu órecare centru (numit sistemul ganglienicu) pentru firele de nervi, cari presidéz la mișcările involuntari ale corpului.

dovedit odinori raportulu dintre bólele organelor de mistuire și ale altor bóle de nervi. Atunci amă trebui să considerăm migrena ca o escitare așanumită reflectorică a nervilor, ce și are imboldul în stările bolnăviciose ale rânzei și ale canalului intestinalu (tractus intestinalis) și în modu specialu în lenevirea acestuia; căci prin schimbările aparatelor nervose în acel canal, se împărțesce pe calea nervilor simpatici nese agitațiuni bolnăviciose sistemului nervos centralu, cari produc nise simțiri pline de dureri (migrena), seu apoi că pricinuesce o paralizie a firelor de nervi ale căror vase se îngustă din ce în ce și se termină în simpaticul gâtului.

În adevăr, eu am și putut constata în multe casuri o dependență forte intimă între lenevirea canalului intestinalu și între migrenă, și am și esoperat prin înlăturarea bólei dintăiu vindecarea bólei din urmă. Cu deosebire la bărbați și femei, cari în urma peca-

„Gazeta“ i se în de-care și abonamente pentru Austro-Ungaria Pe unu an 12 fl., pe șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Pentru România și străinătate: Pe unu an 40 franci, pe șese luni 20 franci, pe trei luni 10 franci. Se prănușeză la tôte oficiile postale din țara și din afară și la dd. colectori. Abonamentul pentru Braşov: În administrațiune, piațamare Nr. 22, etajulu I: pe unu an 10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe unu an 12 fl., pe șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu exemplar 5 cr. v. a. seu 15 bani. Atătu abonamentele cât și inserțiunile suntă a se plăti înainte.

molcomi, a deștepta temeri de războiu și erăși a le domoli — acesta este tristul joc pentru care poporele trebuie să poarte plata.

„Și nu se poate calcula când se va sfârși acest joc, pe când poporele stau să îmbrâncescă sub povara sarcinilor. Ceea ce ar pute să ajute aici nu sunt întelmirile monarhilor, nu mulcomirile, care urmăz după semnalele amenințătoare și premerg unor pretențiuni refoite. Prin acestea grozava atmosferă ce ne încunjură nu pierde nimic din încordarea ei. Neîncrederea, gelosia, rivalitatea ce există ar trebui să înceteze, acesta însă nu se poate spera că se va întâmpla într'unu timp orecare și unde lipsese speranța se incuibă întotdeauna îndoielele și grijile.“

DIN AFARĂ

Telegrama din Paris, ce amă prim-o ieri, ne spune, că în cercurile politice de acolo domnesce mare agitațiune din cauza dimensiunilor ce le iau scandalurile. Lucrul stă astfel: Deputatul Numa Gilly, căruia i-se intentase procesul fiindcă acusase comisiunea bugetară de neregularități, dăr a fost achitată, tipăresce, precum spun foile boulangiste, în Belgia o scriere intitulată „Mes papiers“ (hârțile mele), în care se ridică învinuirii contra multor deputați. Se vorbește și de ținerea unei adunări presidată de Gilly. Se mai țice, că Wilson, ginerele fostului președinte al republicii Grevy, va face destăinuirii în „Petit France.“ S'au făcut pași pe lângă Grevy, ca să impedeze publicarea acestor destăinuirii, prin care se compromit multe persoane însemnate. Deocamdată e vorbă de publicarea unei scrisori, din care reese, că proprietarul foiei „Paris“, Viel-Pikard, și-ar fi cumpărat ordinul său (decorațiunea). Viel-Pikard declară această scrisore de falsă. Densulă a cheltuit, țice, peste 3 milioane pentru scopuri de binefacere și politice. Gambetta i-a promis ordinul și Waldeck-Rousseau i-a împlinit promisiunea. În Tours, unde avea să vorbească un redactor al țiarului „Paris“, țapărū Wilson cu aderenții săi și scandalul fū așa de mare, încâtū nicl Laurent, nicl Wilson n'a putut vorbi. Se susține, că Wilson ar fi plătit omennilor săi câte 4 franci, numai să facă larmă.

„Reuter Office“ anunță din Zanzibar, că consulul general engles a dat o proclamațiune, în care interțice Englesilor de acolo, de a încheia contracte cu proprietarii de sclavi, cu scopul ca să primescă la lucru sclavi ori să folosescă sclavi prin mijlocirea proprietarilor ori în altă mod.

„Times“ anunță din Tientsin, că guvernul chinez ar fi fost încunoscintat, cumcă între Rusia și între Corea

telorū dietetice, în urma mănărilor bogate și luxuose, a șederei celei îndelungate, a lucrărilor spirituale încordate seu a ațțării preste măsură a simțurilor, au oferit aparițiun de abundența sângelui în pânțce, suferindū și de atacuri durese asupra unei jumătăți din capū, carl timpū îndelungatū s'au opusū tuturor metodelor de curare locali și generali — le-a succedū, pe lângă întrebunțarea mijlocelor laxative acomodate, a esopera o însănețșare grabnică. Este însă de a se amintū, cumcă aplicarea mijlocelor regulate pentru activitatea pântecelui s'a arătatū a fi necapabilă de a suprima atacul la primul moment; dăr întrebunțandu-se acele mijloce mai multū timpū și în modū metodicū, așa că acell canalū și-a făcutū datorința în modū regulatū și îndestulitorū, s'a obținutū încetarea atacurilor de migrenă.

(Va urma).

s'ar fi încheiat un tractat secret, în puterea căruia Corea s'ar pune sub protecțiunea rusă.

Impărătesa Friderică a plecat în Anglia. De față a fost la plecare și împăratul Wilhelm II, care s'a despărțit de mama-sa și de surorile sale în modū cordial. Diarele englese consacra împărătesei Friderică articuli de salutare cordial. „Daily News“ mai țține în articolul său și o aspră polemică contra celor mai noue transformări în politica germană internă, care în cercurile guvernamentale din Berlin va produce mare supărare, fiindcă articolul accentuează forțe aprigū contrastul dintre împăratul Friderică III și dintre împăratul Wilhelm II.

„Nordd. Allg. Ztg.“, vrbindū despre cordiala primire a escadrei germane de instrucțiune în porturile de mare austriace și despre ospetarea gratuită a personalului, accentuează, că această manifestațiune se va considera în Germania ca un ecou al toastelor, în care dăunările domnitorii ambelor imperii au dat espreșiune simțămintelor de fidelă frățietate de arme, cu care ei au întărit alianța. Cordiala primire a escadrei este o nouă garanță pentru întărirea alianței ce legă cele două imperii.

Un Francesu aflător în serviciul gării dela granița Igney-Avicourt a fost arestat de un gendarm german pe teritoriul german, unde Francesul are o mică proprietate de pământ pe care tocmai o lucra. Se crede, că afacerea nu va avē urmări seriose, deoarece arestatul a și fost liberat.

Scirea dată de foile germane și franceze, că în Vatican s'ar fi hotărīt după o lungă delibere, ca în casul unui războiu să plece Papa din Roma, corăspunde, precum comunică o telegramă din Roma, dorinței așa numitei partide a streinilor, carl desemneză chiar Monaco ori Malta ca locū alū esilării voluntare a Sfântului scaun. Prelații din Roma din contră asigură, că această cestiune nu s'a adusă niciodată în desbatere.

Se anunță „Coresp. Polit.“ din Petersburg, că acolo se așteptă regina Serbiei Natalia în cursul unei luni Decembrie. Ea se țice că are intențiunea de a se ruga de împărătesa Rusiei ca să intervină în personă în afacerea ei de divorț. Totodată voiesce regina Natalia să ceră părerea advocaților de frunte rusesci și a autorităților de drept ecleziastic asupra afacerii sale.

Diarelorū din Viena li se telegrafază, că din Petersburg li s'ar fi datū emigranților bulgari avisul, că Rusia n'ar vrea să mai facă nimic pentru Bulgaria. Țarul n'ar mai voi să audă nimic de această țără. Nu scimū încatū pōte să i se dea credemētū acestei faime, dăr adevărū este că „Moskovskia Viedomosti“ a scris, că după visita împăratului german la Viena diplomația rusescă și-a pierdut speranța într'o mijlocire a Germaniei în cestiunea bulgară.

SCIRILE DILEI.

În 14 (26) Noembrie a. c. împlinesce I. Presfinția Sa Archiepiscopul și Metropolitanul Dr. Silvestru Morariu Andrievic din Bucovina 70 de ani ai vieții sale. Activitatea și meritele acestui ilustru bărbat pentru biserică și școlă, și însemnăteea productelor sale literare obligă pe diecesanii ortodocși-orientali ai Bucovinei a serba cu solenitate această qi însemnată. Țiua acesta se va serba în diecesă după următorul program: a) În Diecesă: Duminecă în 13 (25) Noembrie a. c.: în tōte bisericile diecesei serbarea s. liturgii cu doxologie. b) În capitala țării: Lunī în 14 (26) Noembrie a. c.: 1. Diminēța la 9 ore serviciu dumnezeesc în biserică catedrală cu doxologie. 2. La 11 ore diminēța plecarea în corpore a clerului, patronilor bisericesci, a eparchieilor și altor deputați la reședința metro-

politana. 3. Aducerea feliicitărilor omagiale I. P. S. Sale Archiepiscopului și Metropolitanului, împreună cu predarea adresei din partea diecesanilor.

In comitatul Hunedorei s'au plătit în luna lui Octomvre 140,269 fl. 52 cr. dare directă, mai multū cu 38,253 fl. 99 cr. ca în aceeași lună anul trecut; asemenea s'au plătit în Octomvre 9419 fl. dare militară, adecă mai multū cu 2860 fl. ca în Octomvre anul trecut. Asemenea comitatul Bistrița-Năsăud a plătit în luna lui Octomvre mai multă dare cu 8000 fl. ca în aceeași lună anul trecut. Mai rău s'au încassat dările pentru luna acesta în comitatul Brașovului, unde deși în primele 10 luni ale anului încassarile au fost mai favorabile cu 42,614 fl. 29 cr. ca în același timp din anul trecut, în special însă în luna lui Octomvre încassarile s'au făcutū mai slabū cu 3090 fl. 38 cr. dare directă și cu 41 fl. 63 cr. dare militară, decâtū în Octomvre anul trecut.

Deputatul unguresc br. Blasiu Orban, membru al academiiei unguresci, a scris o istorie a orașului Turda. Opu, care e sub pressă, cuprinde 35—40 cōle de țipărū și 50—60 ilustrațiuni. Va apăre la primăveră.

Fiindū scris de un Ungurū, trebuie să fie „interesantă“ istoria orașului Turda.

In Raportul mare bantue difterita. In Homorodū bantue de vr'o 4 săptămāni scarlatina, din pricina căreia au murit vr'o 5 copii. Școlile sunt închise.

Societatea de lectură a tinerimei studioase dela gimn. sup. gr. cat. din Beiușiu pre anul scol. 1888/89 s'a constituit în 7 Octomvre sub conducerea Domnului prof. Vasiliu Stefanica, alegēndu-și următorii membri ca oficiați: Not. șed. Ioachim Ghergariu st. de cl. VIII. Not. corăsp. Grațian Mateiu st. de cl. VIII. Secretarū: Ioan Stana st. de cl. VIII. Controlorū: Iustin Pop st. de cl. VIII. Bibliotecarū: Andrei Ilie st. de cl. VII. Archivarū: Victor Pop st. de cl. VII. Numărul membrilor ordinari din cl. VII și VIII sunt 26.

Societatea brașovenă de exploatare a minelor a fost lădată de ministrul unguresc de culte și instrucțiune, fiindcă școlă ei germană din Chelan comit. Hunedorei, a prefăcut o în școlă maghiară. Frumos lucru! Concetățenii noștri sași s'o țină minte.

Pentru construirea unei căi ferate dela Petroșeni pēn la Lupeni, în valea Jiului, s'au ținut tractari la 17 Noembrie în ministeriul unguresc de comunicații.

Starea averii universității săsesc e următoarea: a) Cassa principală națională: venituri 233.783 fl. 17 cr.; cheltueli 225 de mii 8 fl. 36 1/2 cr.; restū 8740 fl. 80 1/2 cr.; Restanța veniturilor 1,584.723 fl. 77 1/2 cr.; cu totul 1,593.498 fl. 58 cr.; restanța cheltuelilor 2,938 fl. 98 cr. Activū 1,590.559 fl. 60 cr. b) Fondul de asigurare a cassei principale: venituri ca și cheltueli 795 fl. 50 cr.; starea averii 2787 fl. 29 cr. c) Fundațiunea lui Stefan Molnar: venituri ca și cheltueli 1526 fl. 41 1/2 cr.; restanța veniturilor 26.027 fl. 71 cr.; restanța cheltuelilor 150 fl.; activul 25.877 fl. 71 1/2 cr.

Precum spune „Revista Politică“, mai mult preoți ort.-or. din apropierea Cernăuțului s'au pus la cale ca să mijlocescă o adunare de reprezentanți ai clerului din tōtă eparchia Bucovinei, care să se adreseze către In. Ministeriu, ca pe viitor să scōtă din usū așa numitele venituri de pe epitrachilū, dăr pentru aceea să se dea preoților sala-

rulū întregū, nu însă ca până acuma numai o întregire a salariului seu cum se țice germ. „Congruerganzung“.

Ministrul Fejervari despre examenul de oficeri în sensul noului proiect.

În adunarea de Duminecă a comisiunei militare, ministrul de honveț br. Fejervari, vrbindū despre noul proiect de lege militară, referitor la depunerea examenului de oficeri, se esprima în sensul următor:

Recunōce, că în unele privințe s'au luat în acest proiect nisce hotăriri mai grele ca în legea cea veciă militară, dăr acestea, țice el, nu sunt luate în semn de pedepsă, precum au afirmat unii, ci în interesul unui scop mai înalt. Anume, scopul este ca de o parte să se întregescă corpul oficeresc, care de prezent este relativ mic, ăr de altă parte oficerii făcuți din voluntarii pe un an să-și însușescă îndemănarea ce se cere dela ei în interesul acelor tineri, pe carl au a-i conduce înaintea inamicului.

Acest scop dublu numai așa se pōte ajunge, decă de o parte inteligența va consacra voluntariatul de un an exclusiv științei militare, ăr de altă parte, decă se vor lua dispoziții necesare ca tinerii voluntari să-și însușescă exercițiul corăspunător, ce se cere la instruirea trupelor. Eventualul an de al 2-lea de serviciu nu este o pedepsă, ci este luarea dispozițiilor necesare, pentru ca respectivul voluntar să pōtă deveni celū puțin un suboficer folositor.

Ce privește limba, în principiu examenul trebuie să se depună în limba germană chiar si numai din acell punct de vedere, pentru ca comisiunea esamnatōre să se pōtă convinge, decă respectivul scie din limba germană celū puțin atātă, câtū serviciul neapertat pōtă ține; este permis însă, ca întrū câtū nu se pōte esprima potrivit în limba germană, să pōtă depune examenul și în limba maternă.

A declara hotărīt, că examenul se pōte pune numai în limba statului, asta ar însemna, că eventual ai vrea să eschidți persoane culte dela depunerea examenului. În ori-ce comisiune esamnatōre, când au a aface cu Maghiari, în sensul ordinațiunei ministrului de războiu, se află un oficer care scie unguresce; va să țică în astă privință nu pōte să obvină nicl o civiltate.

„Ellenzék“ resumă cuvintele ministrului Fejervari în următoarele: Voluntarul, care nu scie nemțesce, are să măture casarma și să curețe „boconci“ (incălțăminte) 2 ani de țile și după serviciu de 2 ani cāpētă drept de a se putē face sargent manipulant. Tinerul maghiar, care nu scie nemțesce, este cu desăvșșire eschist dela rangul de oficer și după serviciu de 2 ani de țile pōte merge să sape cartofi.

Correspondența „Gazetei“.

Valea Jiului, în Noembrie 1888.

Consecrațiunea bisericei române gr. cat. din Petroșeni, comitatul Hunedorei, la 11 Noemvrest. n. 1888. — Doreamū ca acest eveniment rar, această festivitete însemnată să fie aduse la cunoștința publicului de o pēnă mai dibace, de vreme ce până de presinte dorința-mi rămase nerealizată, on. Redacțiune cu tōtă stima e rugatā a da locū în colonele prețuitului țiar „Gazeta Transilvaniei“ următoarelor rēnduri referitōre la îndeplinirea sus memoratului act.

Numita biserică, a cărei clădire afară de aranjamentul intern se urcă la 7500 fl. v. a., și-a fost luat începutul abia în Septemvre anul trecut, și etiă ca sub conducerea și neobosita stăruință a M. On. Domn Protopop și preot local Stefan Radicu o vedem deja terminată.

Disponēdu-se din partea respectivi reprezentanț bisericesci consecrațiunea pe țiua de 11 Noembrie n. 1888 (Dumineca a XX-a după Rosali), la dorința generală a poporațiunii, acell act solemn s'a sēvșșit de către în

susul Ilustritatea Sa prea demnului episcopu alu Lugoşului Victoru Mihalyi, carele spre acelu scopu, insoţitu fiindu de Ilustritatea Sa Andreiu Liviu, canonicu abate, şi de prea on. Mihailu Perianu, seoretaru episcopescu şi notaru consistorialu, in 10 Noemvre la 4 1/2 ore p. m. intre sunetul clopoteloru şi puşcatulu cu trescuri sosi cu trenulu la gara din Petroşeni. Aci fu primitu de unu numerosu publicu in frunte cu Hollaki Arthur ca Protopetore şi Franciscu Thalacsek ca directoru alu societăţii montane din locu, de unde suindu-se in trăsurile ce le sta la dispoziţiune şi insoţit de unu frumosu banderiu au pornitu cătră noua biserică, care deşi nu e de o mărime extraordinară, der prin lucrarea ei cu multu gustu şi poziţiunea locului pe carele e ridicată, făcărui privitoru fi dă o deosebită atracţiune; aci fu aşteptatu de olerulu tractualu, de eredicioşii acelei parochii şi de pruncii scolaru, cu care ocaziune M. On. domnu Stefanu Radicu ca protopopu şi parochiu localu îl întâmpină cu o vorbire bine sunţită, după care a urmatu facerea vecerniei şi pregătirea noului altar, ér la órele 7 sera s'a datu o cină in localitatea parochială.

Fiindcă pe ziua următoare era deja anunţatu, că consacraţiunea impreunată cu S-ta liturgiă își va lua inceputulu la órele 8 dimineaţa, atăta publicu s'a fostu adunatu, încătu după înfrunghierea S-tei bisericii a fostu cu neputinţă de a mai căpăta locu înăuntru, așa, că cea mai mare parte a fostu necesitată să stea afară sub durata întregii S-tei Liturgii. Aci observu, că cântările bisericesti au fostu conduse de d. Zsivanca ca primu cantoru alu catedralei din Lugoşu, carele prin tonulu său sonor şi plăcutu a excitatu simţulu de pietate in publiculu ascultătoru.

După săvârşirea actului solemn, Ilustritatea Sa D. Episcopu cu recunoscut' ai afabilitate a binevoitu a primi la localitatea parochială pe tóte autorităţile din locu şi juru, ér la órele 1 1/2 p. m. a urmatu unu banchetu in localulu casinei, la carele au participatu vr'o 70 persoane. Cu această ocaziune s'au rădicatu mai multe toast, dintre cari numai două amintescu şi anume: celu dintăiu a fostu ridicatu de Ilustritatea Sa Episcopulu pentru Sânşia Sa Papa Leo alu XIII-a şi Maiestatea Sa Begele; alu doilea a fostu ţinutu de Directorulu Societăţii montane pentru Ilustritatea Sa Episcopulu Lugoşului ş. m. a.

In următoarea zi, 12 Noemvre, după ce M. On. D-nu Protopopu şi parochiu localu a mulţămitu II. Sale D. Episcopu in numele eredicioşiloru pentru graşia şi iubirea'i arătată, dela oasa parochială cu toţii l'amu petrecutu până la gară, deunde între sunetul clopoteloru la órele 9 1/2 dimineaţa a luatú druñulu spre Lugoşu, lăsându-ne cele mai plăcute amintiri.

Dea cerulu, ca turma română să fiă întot-deuna condusă de astfelu de păstori!

Unul dintre preoşii districtuali.

Intemplări diferite.

Lup. Arendaşii hotarului Şelimbertu au impuşcatu la 18 Noemvre n. doi lupi; alţi doi lupi atinşi de glonţu au scăpatu. Focul. In Mediasu au arsú grajdulu, şopronulu cu provisia de fenu şi cămara de lemnu cu vr'o şese stânjinu ale căpitănului in pensiuone Wachsmann. Foculu a luatú nascere din cauza fumării visiuului in grajdu.

Furtu. In Racoviţa nisce hoşii au furatu lui Ionu Bobanga trei ferdele de fasole, o rotă de caru, doi hectolitri de grău; lui David Morărescu i-au furatu doi hectolitri de secară, şi lui Ionu Ianu o capră. In Cărkana de jos i-s'au furatu lui Lazar Sarkanyi cinc şcanduri, lui Neculae Bozocoa o puţină de varză, lui Stanu Ţeţu totu o puţină. In Cărkana i s'a furatu lui Nicodinu Lazaru unu cald. Cei mai mulţi dintre hoşii suntú descoperiţi. In Bendorf i s'a furatu femeii lui Neculae Dobreanu o bute cu vinu. Butea a fostu găsită góla inaintea casii, vinulu însă dispăruse. Faptitorii, doi la număr, au fostu găsiţi şi n'au negatu faptul, der s'au scușatú că au fostu beţi şi au lăsatú vinulu pe a cursu. Amândoi vorú trebui să despăgubescă pe femeia.

Literatură.*)

Următoarele 2 opşore din literatura populară suntú gata pentru tiparu:

I. Rugi de câmp, poesii populare care conţin:

- I. Balade 207 şi adecă;
- a) Căntece bătrănesci 76;
- b) Căntece voinicesci 131;
- II. Căntece ostăşesci 191;
- III. Căntece de bucuriă 31;
- IV. Căntece de iubire 358;
- V. Căntece de jale 355;
- VI. Căntece de doru 281;
- VII. Căntece de uritu, mână, necasú 499;
- VIII. Doine satirice 291;
- IX. Chiuşituri vr'o 2000 şi
- X. Căntări diverse vr'o 500.

Acesta ar fi unu opşoru care ar cuprinde așa-dera 4663 poesii populare, şi

II. Săteanulu Român.

Unele datine, credinţe, obiceiuri populare de preste totu anul şi la tóte ocaziunile şi zilele insemnate. Cuprinsulu:

- I. Suveneri din copilăriă;
- II. Prinderea Postului de Crăciunu,
- III. Crăciunulu ungurescu,
- IV. Sărite de iernu,
- V. Colindăle in genere:
- a) Sfântulu Nicolae, b) Versulu Sf. Nicolae, c) Versulu pustiei, d) Numerii dela 1—12, e) Omulu săracu ou copiu mulţ, f) Versulu unui beţiv cu se sălădescu cu muerea sa, g) Versulu Palincii, h) Fonfulu şi trandafirulu (legendă).

IV. Crăciunulu românescu (vărutulu, ucidera porciloru, coptătura Crăciunulu, ajunulu Crăciunulu, colindătorii, vi-flaimulu, turca, junii colindătoru. Cum se petrecu colindele in Bihoru, Păncenesol (ţera Haşegului), munţii apusenii?

VII. Colinde 200 şi unu adausu. Din sera de Crăciunu, dela Cutu, comunicatu de d-lu Sabinu Albini redactorulu actualu alu Tribunei.

VIII. Anulu nou (cu mai multe colindă).

IX. Boboteza, (cu 6 colindă).

X. Dina ursulu.

XI. Intemparca D-lui. Prinderea postului de Pasci, Sân-Tóderu, Baba Dochia, Alexie, omulu lui D-deu; Versulu lui Alexie, Iosifu, Lăsarea de Postulu mare, Legarea graneloru, Totu la Alexie, Şerpii cei albi, Caii lui Sân-Tóderu, Blagoveşteniuile, Floriile, Versulu primăverei, Căntarea, Versulu Floriilor, Căntarea doioşă, Septemăna patimiloru, La Jovia mare, Strigarea preste satu, Vinerea patimiloru, Fatima Ipi Christosu, Versu de Păcăinţă, Versulu lui Adamu, Versulu sîntei Cuminecăturii, Versulu lui Is. Christosu, Versulu judecării, Versulu Restignirei.

XII. Pascele. Pentru ce roşescu ómenii óu? Dina invierii, Versu la invierea D-lui, Versulu Pasciloru, Invierea lui Christosu, Érá versulu Pasciloru, Érá versulu Invierii D-lui, Irmosu la mesă, Totu la Pasci.

XIII. Sân-Georgiulu. Comorile lui Darie împératu, Comorile lui Decebalu, E bine şi bogatu, Noroculu băbósei. (Va urma.)

Tutunú şi fumatú.

(Din cartea „Merinde dela şcolă”, de Dr. Georgiu Popa.)

Óre de ce fuméză cineva? De fóme, nu! De sete încá nu! Fără se scie de ce, elú fuméză. Din pipá seu luea, din sugará seu sugaretá, fuméză continuu tutunú (tabacu, duhan). Alţii mestecá tutunú in gurá, mai alţii l'au pisatu şi-lú tragú măruntú pe nasu. Sub aceste trei forme s'a respânditu întrebunţarea tutunului in tóte ţerile.

Pe unulu dintre voi — díse invetătorulu — l'am vedutu fumându. Nu scie încá ce a făcutu. Der am socotitu să vş spunú, că întrebunţarea tutunului este stricacióşă.

La noi trasulu pe nasu e puşinu cunoscutu, mestecarea încá şi mai puşinu, der fumatulu este datină comună, şi de aceea vorba ne va fi cu deosebire despre fumatú.

Intrebámú mai întâiu de unde a venitú fumatulu? Mergemú departe. Sciţi că sub zona ferbinte, şi peste totu in ţerile calde, suntú multe musce, muschişe. De réulu acelora, ómenii n'au odihná şi

nu potú lucra. Americani, din bătrani, făceau focu, aprindendu mai alesú tutunú, şi cu fumú alungau muscele şi ţentarii. Der ce să facá, când are să lucre şi să umble, că nu e îndemână a purta foculu ou sine? Écă unu tulu (cocianu) de tutunú, il aprinse la unu capétu, érá de celalaltu l'aluatu in gurá. Acum are şi fumú in contra musceloru şi mânilu libere la luoru. Tuleulu de tutunú e ca o ţevá. Décă era să se stingá foculu, atunci omul mai sufla in ţevá seu dudá, şi din când in când sugea. Aşa se dá cu socotela, că tuleulu fu prima sugare. Mai apoi invélirá frunşe in locu de tuleu. Séu că frunşele le-au tăiatú anume pentru unu vasú micu, din care cu timpul s'a formatu pipa de astădi. Când Cristofor Columb a descoperitu America a găsitú pe insula Cuba ómeni cari fumau. Der numi in 1560 Ioanú Nicot aduce prima órá sémánţa de tutunú la Parisu şi o numirá „iarbá nicotiană”. După 50 de ani iarba se lăţi şi plantá in Anglia, Ispania, Germania, Turcia, Arabia şcl. Din América dérá, şi dela ómeni sélbatici, a venitú la noi in Europa tutunulu şi datina cu fumatulu. Din Europa a trecutú la Asia. Der unii socotescu, că popórele din Asia vorú fi cunoscutu tutunulu încá de mai nainte, fiind-óşóle fumatulu e mai estinsu, in India fuméză tóte clasele societăţii şi améndonú secele, in China fete de 8—9 ani încă, apoi formele pl-peloru suntú acolo multu mai varie şcl.

Dreptulu a cuceri are numai cultura. Der in faptá érá o escepţiune la fumatú, că ne cucerirá sélbaticii cu o datină sélbatică! Multu s'au luptatu religiunile şi guvernele in contra fumatului. In Anglia, ordinaţiuni regesci reprobá fumatulu ca o datină „urită la vedere, greţóşá la miroşu, daunóşá la creeri şi periculóşă pentru plumânú”. Rusia ameninţá cu pedepsá pe cine-lú va găsi fumându. Papa Urbanu VIII opresce popórele romano-catolice. Sultani, celú din Turcia şi celú din Persia, dechiará fumatulu de păcatu in contra religiunii lorú mahomedane. Der tóte sforţările fuserá inzadarú. Astădi fuméză totú. E slăbiciunea ómeniloru, că datina rea ó imitéză fără a se întreba de causá. Séménámú cu oile; pécuarulu prinde una, ó aruncá in apă, şi vedéndu celelalte, sarú tóte fără să le siléscá nimenea. Noi nu avem atari musce şi ţintarii, alesú érna, însă — fumámú!

Vine întrebarea, décă fumatulu este de sănătate? Din capulu locului ne reportámú le părerile englesé, citate mai nainte, şi cari n'au fostu combătute deplinú nicu odatá. In adevéru, tutunulu încá şi-a găsitú partinitoru, pe cuvénţu că fumatulu nu are acelaşi efectú; buná órá pe unii ni-i face lenoşii şi-i adórmce, pe alţii din contrá descepu, după cum este constituţiunea corpului. Ar urma ca fécine să studieze corpulu seu, şi să nu fumeze décă-i stricá. Inse concedéndu nescal casuri escepţionale, totú rămáne tare acea regulá, că fumatulu este stricacióşu, alesú vedemú manifestându-se acésta la digestiune; fumătorulu nu simte apetitu şi fóme, se atacá stomaculu şi ficatulú. Fumulú de tutunú produce necurăţeniá in gurá şi in gátu, de unde provinú morşurile de plumânú ş. a. De vomú considera numai gura şi anume dinţii, încá avemú unu argumentu destulú de tare in contra fumatului, că sănătatea dinţiloru răspunde la necesitatea mestecării bucateloru, va să díşá unde dinţii nu suntú sănătoşi, şi prin urmare nu potú mesteca bine şi măruntú, acolo stomaculu se îngreuná şi omulu devine morbosu. Suntú şi de acei individi, la cari fumatulu stinesce o sete, nu naturalá, şi ca s'ó stimpere alérgá la beuturi, așa devine o causá a beţiei. Ince mai periculóşá e influinţa ce fumatulu esercezá asupra creerilorú; omulu ce e pe calea inveninării, nu póte dormi. Visurú multe, şi uneorú neplăcute intrerupú somnulu. Dureri de capú, de picioare şi de mâni se adaugú la ostenéla extraordinárú a corpului. Puterile slăbescu, mai vértóşá

că corpulu nu se nutresce, neavéndu apetitu. Inveninarea din fumatú nu se póte nega, după ce au obvenitu casuri óşó persoane cari au fumatú 17—18 pipe după olaltá, au căpétatu tremurari, imediatú ameşiri, şi au muritu. Nu mai vorbescu şi despre aerulu stricatu din chie liile fumătorilorú; despre acésta ei n'au cunoscinţá, că li-s'a timpú simţulu mirosului.

(Va urma.)

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”
(Serviciulu biurolui de cosp. din Pesta.)

Berlinu, 22 Noemvre. — „Börsezeitung” aflá că discursulu tronului, ce se va ceti adí, va accentua apriatu speranţa in susţinerea pácii şi stáruinţele Germaniei de a susţine bune raporturi cu tóte puterile şi că va conţine şi unu pasagiu importantu despre politica colonială a Germaniei.

Parisu, 22 Noemvre. — Cercurile parlamentare se ocupá exclusivú numai cu broşura lui Gilly. Mai mulţi deputaţi vorú acuşa pe Gilly pentru calumniare.

Petersburgu, 22 Noemvre. — Generalulu Pancker dela corpulu de ingineri a fostu numitu ministru de comunicaţiune.

Bucureşti, 22 Noemvre. — Alegerea biurolui camerei a fostu astădi amánatá. Cu tóte aceste crisa ministerială este sigurá. Alegerea generalulu Florescu ca preşedinte alu senatului a fostu făcutá de cătră conservatoru cu ajutorulu opoziţiei liberale (partida Vernescu). Despre Florescu se vorbesce, că nutresce simţămintu rusofile şi că este partisanu hotărítu alu grupulu boierilorú vechi conservatoru.

NECROLOGU.

Luca cavaleru de Prunculu, procuroru c. r. in pensiuone.

a încetatú din viaţă eri după amédu la 4 1/2 óre, după o bóla lungá şi durá róşá, in anulú alu 64-lea alu vieţii, provedutu fiindu cu S-taine.

Despre acésta ireparabilá pierdere adéncu intristata familiá incunoscinţé pe tóte rudeniile, pe toţi amicii şi cunoscuţii.

Inmorméntarea scumpulu deede se va face Joi in 10 (22) l. c. după amédu la órele 3 1/2 din propria casa, strada Scheiloru, in cimiteriulu gr. ó. din Gróveru.

Braşovu, 9 (21) Noemvre 1888. Sarica de Prunculu, ca mamá, Teodoru Prunculu, c. r. notaru publicu, Agop Popovics, mare proprietaru, ca gineri, Maria de Prunculu născ. George Ioanu, ca sora, Sara de Prunculu mărítatá Teodoru Prunculu, Elena de Prunculu mărítatá Agop Popovics, Flora de Prunculu ca fiioş. Maria Popovics, ca nepótu.

Necrologu. Louise v. Langendorff a încetatú din viaţă, după grele suferinş, in vёрstá de 66 ani. Inmorméntarea a făcutu adí in cimiteriulu evangeliótu.

Cursulu la bursa de Viena

din 21 Noemvre st. n. 1888.

Renta de aurú 4%	100.90
Renta de hártiá 5%	91.90
Imprumutulu cáiloru ferate ungare	144.25
Amortisarea datoriei cáiloru ferate de ostú ungare (1-ma emisiune)	98.90
Amortisarea datoriei cáiloru ferate de ostú ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei cáiloru ferate de ostú ungare (3-a emisiune)	116.50
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banatú-Timişá	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.10
Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	99.40
Imprumutulu cu premiulu ungurescu Losurile pentru regularea Tisei şi Şeghedinului	191.50
	125
Renta de hártiá austriacá	81.70
Renta de argintú austriacá	82
Renta de aurú austriacá	109.90
Losuri din 1880	140
Acţiunile băncei austro-ungare	876
Acţiunile băncei de creditu ungar	801.25
Londra 10 Livres sterlinge	121.75

Editoru şi Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Măreşanu.

*) On. Redacţiuni ale foiloru noastre suntú rugate a publica acésta incunoscinţare.

Picăturile de stomach MARIAZELLER,

care lucră excelent în contra tuturor bolilor de stomach.



Neîntrecute pentru lipsa de apetit, slăbiciunea stomachului, respirațiunea cu mirosu greu, umflare (vânturi), răgăla acra, colică, cataru de stomach, acrelă, formarea de petra și năsipu, producerea esesivă de flegmă, gâlbinare, greață și vomare, durere de capu (decă provine dela stomach), carcei la stomach, constipațiune seu incuiare, încărcarea stomachului cu mănăci și bături, limbrici, suferințe de splină, ficatu și de haemorhoide. — Prețulu unei sticle dinpreună cu prescriereade întrebunțare 40 cr., sticla indeoită de mare 70 cr.

Espediția centrală prin farmacistulu
Carl Brady, Kremsier (Moravia.)

Picăturile de stomach Mariazeller nu sunt unu remediu secretu. Părțile conținătoare sunt arătate în prescrierea de întrebunțare, ce se află la fie-care sticla.

Veritabile se află mai în tôte farmaciile.

Avertismentu! Picăturile de stomach Mariazeller se falsifică și se imiteză de multe ori. — Ca semn, că sunt veritabile, servese invălitorea roșă provădută cu mărcă de protecțiune de mai susu, și afară de acesta pe fiecare prescriere de întrebunțare, ce se află la fiecare sticla, trebue să fie arățatu, că acesta s'a tipăritu în tipografia D-lui H. Gusek în Kremsier.

Veritabile se află: Brașov, farmacia *Franz Kellemen*, farmacia la „Biserica Albă”, farm. *I. Goos*; farm. *H. Hornung*; farmacia *F. Ickelius' W-we*; farm. *K. L. Schuster*; farm. *Heinrich G. Obert*; farm. *E. Kugler* la „Higiea”; farm. *G. Ickelius* în Hoszufalu.

Băile Tușnadu: farmacia *Alex. Dobay*. Coșalmu: farm. *E. Melas*, farmacia *E. Wolf, Feldlör*; (Marienburg), farm. *Wil. Schneider*. Făgărașu: farm. *v. Bädner*, farm. *Hermann Sz. Szt. György*; farm. *Val. Beteg*, farm. *Barabás Fer.* 18,52—36

Anunțu.

În o cancelariă advocațională se caută unu scriitoru cu scrisore frumoasă și legibilă, care știe a scrie și dictando în limba română și maghiară. **Salariu 20 fl. v. a. pe lună și cuartir liberu.** A se adresa la *Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”*. 190,3—1

DE VÂNDARE

cu prețu efinu:

Doă cazane cu vaporu verticale, doă mașine cu vaporu stabile, diferite vârteje de ridicatu, țevi de metalu, foi, unelte de fărut și lacătariă, nicovale, unelte de sfredelit etc. puțin folosite, parte din ele sunt chiar de totu nou.

A se informa la

BIROUL DE SPEDIȚIUNI

strada Vămei Nr. 10,

Brașov.

187—5

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerū câte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postalī.

PREOTULU ROMÂNŪ. Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ cōle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoșilor mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, sabbatori și diverse ocașuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulū de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolară și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postalī.

Colectanți primescū gratisu totu alu patrulea esemplarū.

Numeri de probă se trimitū gratisu ori-cul cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potū procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveritate și rectificate de Dr. *Gregoriu Silași*. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui *Georg. Gabr. Șincai*. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere înveritată și apretiată de Dr. *Gregoriu Silași*. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tôte trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericescē la tôte sabbatorile de peste anū, de I. Papiu. Unu volumū de preste 26 cōle. Acest opt de cuvântări bisericescē întrece tôte opurile de acestu soiū apărute până acum — avându și o notiță istorică la fie-care sabbatore, care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modul cum s'a stabilitū, respectiva sabbatore. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzarilū. Novelă originală de *Emilia Lungu*. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de *Paulina C. Z. Rovinaru*. Prețulu 20 cr.

Idealulū perdutū. Novelă originală de *Paulina C. Z. Rovinaru*. Prețulu 15 cr.

Opera unui omū de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulū pierdutū** de *Paulina C. Z. Rovinaru*. Prețulu 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de *Georgiu Simu*. Prețulu 10 cr.

Codreanū crailū codrului. Baladă de *Georgiu Simu*. Prețulu 10 cr.

Ultimulū Sichastru. Tradițiune de *Georgiu Simu*. Prețulu 10 cr.

Eli trebue să se însore. Novelă de *Maria Schwartz*, traducere de *N. F. Negruțu*. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui *Dragoșu*. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numeri 76 și 77. Narațiune istorică după *Wachsmann*, de *Ioanū Tanco*. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiță din sfera educațiunei. După *Ernest Legouvé*. Prețulu 10 cr.

Hermană și Dorotea după *W. de Goethe*, traducțiune liberă de *Constantin Morariu*. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după *Euripide*, tradusă în versuri de *Petru Dulfu*. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după *Euripide*, tradusă în versuri de *Petru Dulfu*. Prețulu 30 cr.

Petulantulū. Comediă în 5 acte, după *Augustu Kotzebue*, tradusă de *Ioanū St. Șuluțu*. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din *Fiume*, prin *Vincențiu Nicoră*, prof. gimnas. — Cu portretulū *M. S. Regina României*. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumū de 192 pagini, cuprinde 108 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și vioarele, poesii populare, culese de *Ioanū Popu Reteganu*. Unu volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

Tesaurulū dela Petrosă seu Cloșca cu puli și de aurū. Studiu archeologic de *D. O. Olinescu*. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sățenului Românu. Cartea I, II, III, IV, cuprindū materiū foarte interesante și amuzante. Prețulu la tôte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materiū foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerțu și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Îndreptarū teoreticū și practicū pentru învățământul intuitiv în folosul elevilorū normalū (preparandialū), a învățătorilorū și a altorū bărbați de școlă, de *V. Gr. Borgovanu*, profesorū preparandialū. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literatură noastră pedagogică abia aflămū vre-unu opt, întocmitū după lipsele școlilorū noastre în măsura în care este acesta, pentru, aceea ilū și recomandămū mai alesū directorilorū și învățătorilorū ca celorū în prima liniă interesati.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De *V. Gr. Borgovanu*. Prețulu 15.

Manualū de Gramatica limbii române pentru școlele poporale în trei cursuri de *Maximū Popu*, profesorū la gimnasiulū din *Năsăudū*. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publică cu rescriptulū de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de *Ioanū Buteanu*, prof. gimn. Unu volumū de peste 30 cōle. Prețulu 2 fl.

Manualū de stilistică de *Ioanū F. Negruțu*, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulū de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui bp — cuprindendū compozițiuni de totu soiulū de acte obveniente în referințele vieței socialē — se pōte întrebunța

cu multū folosū de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mē uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă populară pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de *Gavrilū Trifu* profesorū preparandialū. Prețulu 80 cr.

Cele mai eține cărți de rugăciuni:

Mărgăritarulū sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericescē foarte frumoșu ilustrată. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pânză 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de luxū 1.50—2.50

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărțică de rugăciuni și cântări bisericescē — frumoșu ilustrată, pentru prunci scolari de ambe secsele. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr.

Cărțică de rugăciuni și cântări pentru prunci scolari de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulu unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulū Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmatū de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icōne frumoșe. Prețulu unui esemplarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Iesū Christosū. Prețulu unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.